Vārds………………………….Uzvārds……………………………….Klase………… Datums……………
12.klase

Pārbaudes darbs "Svārstības svārstību kontūrā. Maiņstrāva".
2.variants

1. uzdevums (5 p.) Vai apgalvojums ir patiess? 
Jā
Nē
1. Plūstot caur cilvēka organismu, līdzstrāva rada traumējošākas sekas nekā tāda paša lieluma maiņstrāva. 
□
□
2. No soļa sprieguma zonas jāiziet, liekot mazus solīšus, lai potenciālu starpība samazinātos. 
□
□
3. Ugunsgrēka dzēšanai elektroiekārtās līdz 1000 V spriegumam, var lietot smiltis.
□
□
4. Ja cilvēks pieskaras fāzes vadam, tad elektriskā strāva iziet cauri cilvēka ķermenim un tālāk noplūst zemē.
□
□
5. Kondensators nelaiž cauri līdzstrāvu.
□
□
2. uzdevums (5 p.) Atbildi īsi!

1. No kādiem lielumiem ir atkarīga kapacitīvā pretestība?
2. Ja cilvēks nonāk elektriskā sprieguma iedarbībā, tad elektrotraumas smagumu nosaka strāvas iedarbības ilgums, strāvas ceļš ķermenī, strāvas veids (līdzstrāva, maiņstrāva). Kādi faktori vēl nosaka strāvas iedarbības sekas?


3. Kāpēc, pārvadot elektroenerģiju pa elektropārvades līnijām, paaugstina tā spriegumu?
4. Kāpēc pagalmā nevar lietot sadzīves elektroierīces, kas paredzētas lietošanai iekštelpās?
5. Transformators paaugstina spriegumu no 22V līdz 220 V spriegumam. Cik liela ir transformatora vijumu attiecība?

3. uzdevums (4 p.) Izvēlies pareizo atbildi!

1. Kura ierīce pārvērš mehānisko enerģiju elektriskajā?

A ģenerators
B elektromotors       C transformators      D osciloskops
2. Kurš netiek uzskatīts par aizsardzības līdzekli pret elektrotraumām? 

A dielektriskie cimdi
C kontaktligzda ar noslēgtu vāku 

B dielektriskie paklājiņi                      
D pārnēsājamas zemējuma ierīces
[image: image1.emf]
3. Pie maiņstrāvas avota pieslēgtas spuldzes SI, S2 un S3, spole L un kondensators C. Slēgums pieslēgts maiņstrāvas avotam, piemēram, frekvenču ģeneratoram. Visas spuldzes kvēlo vienādi spoži. Main strāvas frekvenci samazina, bet spriegumu nemaina. Kura spuldzīte sāks kvēlot spožāk? 

[image: image2.png]


  A Sl
     B S2
      C S3
   D nekas nemainīsies
4. Divas spoles novietotas viena otrai blakus. Vienai spolei pieslēgts 2000 V liels 
spriegums. Cik lielu spriegumu rāda sekundārajam tinumam pieslēgtais voltmetrs?


A 0
      B 20 V 
C 200 V
D 20000 V 
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.4. uzdevums (10 p.) Maiņstrāvas sprieguma maiņa atkarībā no laika parādīta grafikā.

1. Cik liela ir sprieguma maksimālā vērtība?.............................
2. Aprēķini sprieguma efektīvo vērtību!....................................
3. Cik liela ir maiņstrāvas frekvence hercos? ............................
4. [image: image4.png]


Pēc cik ilga laika spriegums pirmo reizi sasniedz maksimālo vērtību! ....................................   
5. Pēc cik ilga laika spriegums atkal sasniegs maksimālo vērtību? ....................................
6. Uzraksti, pēc kāda vispārīga likuma mainās maiņspriegums? ..................................................................
7. Uzraksti, pēc kāda likuma mainās maiņspriegums grafikā attēlotajā situācijā! ..............................................................
8. Pie dotā sprieguma avota pieslēdz kvēlspuldzi, kuras pretestība darba stāvoklī ir 50Ω. Cik stipra efektīvā strāva plūst caur kvēlspuldzi? .........................................................................................................
9. Aprēķini, cik liela ir kvēlspuldzes aktīvā jauda! .........................................................................................................
5. uzdevums (8 p.) Attēlā parādītas elektromagnētiskās svārstības ideālā svārstību kontūrā.

1. (3 punkti)

Pabeidz teikumus, kas apraksta enerģijas pārvērtības svārstību kontūrā!

a) Attēlā a svārstību kontūra enerģija ir koncentrēta 

b) Attēlā b svārstību kontūra enerģija ir sadalīta starp 

c) Attēlā c svārstību kontūra enerģija ir koncentrēta 

2. (2 punkti)

Uzraksti atbildes uz jautājumiem! 
a) Kuros attēlos (a, b, c, d vai e) strāvas stiprums kontūrā ir maksimālais?

b) Kuros attēlos (a, b, c, d vai e) spriegums kondensatorā ir maksimālais? 
3. (3 punkti)

Ideālā svārstību kontūra spolē strāvas stiprums (ampēros) laikā mainās atbilstīgi sakarībai i = 0,5sin1,0·106t.

Atbildi uz jautājumiem!

a) Kur koncentrēta svārstību kontūra elektromagnētiskā lauka enerģija, ja elektriskās strāvas stiprums spolē
 ir 0,5 A?

b) Kurš no attēliem (a, b, c, d vai e) atbilst situācijai, kad strāvas stiprums spolē ir 0,5 A?

c) Cik liels ir strāvas stiprums spolē attēlā a parādītajā gadījumā?


0,01





Vērtējums








